

山海携手 圆梦小康

——记闽宁对口扶贫协作援宁群体

新华社记者 何晨阳 马丽娟 许雪毅

山与海相遇，会有怎样的“化学反应”？闽宁对口扶贫协作，为这一命题带来了新的答案。

24年来，在宁夏西海固这个曾被视为“不具备人类生存基本条件”的贫困地区，11批183名福建挂职干部大力弘扬“接力攀登”精神，一任接着一任干；2000余名来自福建的支教支医支农工作队员以“敢于牺牲”的精神，凝心聚力发光发热；一批批闽商弘扬“敢拼会赢”的精神，搅热脱贫致富头水活……虽然年龄不同、职业各异，但他们却有一个共同的名字“闽宁对口扶贫协作援宁群体”，他们以如海般的豪迈、如山般的坚韧，和宁夏干部群众一道久久为功，探索出一条具有典范意义的扶贫协作道路。

尽我所能，如海般豪迈

1996年9月召开的中央扶贫开发工作会议作出了推进东西对口协作的战略新部署，其中确定福建对口帮扶宁夏。自此，远隔千山万水的闽宁两省区结下了不解之缘，一批批带着海风和温暖的福建援宁人，从闽江水畔来到六盘山下。

福建闽宁办原常务副主任林月婵先后40多次来到宁夏，“移民吊庄”、招商引资、援建学校……福建援宁的多个项目里，都有她的身影。如今，她手机里存储的号码，宁夏的最多。

在宁夏南部山区，农民兄弟忘不了一位林教授。被称为“菌草之父”的福建农林大学菌草研究所所长林占熲，1997年带着6箱菌草种来到宁夏，与贫困群众同吃住，手把手、面对面推广菌草种植技术。如今，富了武夷山农民的蘑菇也在六盘山旺盛生长，被当地农民亲切地称为“闽宁草”“幸福草”。

有位名叫李丹的年轻姑娘，曾像一颗美丽的流星划过西海固，印在了宁夏固原市隆德县不少学子的心里。2006年秋天，身为独生女的李丹瞒着父母，离开刚工作两年的福州市第十八中学，赴隆德县第二中学支教。翻山越岭走访贫困学生，自掏腰包为学生添置生活用品的她，在支教期间回到福建后，被确诊为白血病。在生命的尽头，仍惦记着自己资助的两个贫困学生的她告诉家人，如果没办法治了，就不要浪费钱了，用来帮助别人吧。

没有豪言壮语，不需惊天壮举，裹着海风而来的温暖，无私而豪迈。

接续奋斗，如山般坚韧

奋斗不止步，幸福方可期。

(上接第1版)

习近平指出，要抓好坚持和完善党的领导、坚持和发展中国特色社会主义。加强党的组织建设，根本目的是坚持和加强党的全面领导，为推进中国特色社会主义事业提供坚强保证。现在，第一个百年奋斗目标即将胜利实现，我们即将开启全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新征程。面对复杂形势和艰巨任务，我们要全面把握世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局，有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，实现中华民族伟大复兴，最根本的保证还是党的领导。要教育引导全党自觉在思想政治上行动上同党中央保持高度一致，保持坚强政治定力和正确前进方向，充分发挥各级党委（党组）、各领域基层党组织的政治功能和组织功能，把广大党员、干部和各方面人才有效组织起来，把广大人民群众广泛凝聚起来，形成夺取新时代中国特色社会主义新胜利而团结奋斗的强大力量。

习近平强调，要抓好用党的科学理论武装全党。要加强马克思主义特别是新时代中国特色社会主义思想的理论武装，使各级党组织和广大党员、干部特别是领导干部掌握马克思主义理论武器，提高马克思主义理论水平和运用能力，共同把党的创新理论转化为推进新时代中国特色社会主义伟大事业的实践力量。各级党委及其组织部门要自觉用党的科学理论指导党的组织建设，结合新的实际推进改革创新，使各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性，为实现新时代党的历史使命提供坚强组织保证。

习近平指出，要抓好党的组织体系建设。严密的组织体系，是马克思主义政党的优势所在、力量所在。党的十八大以来，我们抓党的建设，首先就抓中央委员会、中央政治局及其常委会的建设，制定的各项党内法规都对中央领导同志提出更高标准，要求中央领导同志在守纪律讲规矩、履行管党治党政治责任等方面为全党同志立标杆、作表率。

习近平强调，要抓好执政骨干队伍和人才队伍建设。新时代党的组织路线提出坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤的方针，就是强调选干部、用人才既要重品德，也不能忽视才干。要把提高治理能力作为新时代干部队伍建设的重大任务，通过加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，推动广大干部严守政治纪律和政治规矩，自觉做到“两个维护”。

习近平强调，要抓好基层党组织建设。基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”，要坚持大抓基层的鲜明导向，抓紧补齐基层党组织领导基层治理的各种短板，把各领域基层党组织建设成为实现党的领导的坚强战斗堡垒，充分发挥广大党员在改革发展稳定中的先锋模范作用。

习近平强调，要抓好党的组织制度建设。党的十八大以来，党中央先后制定和修订了党内政治生活若干准则、党组工作条例、地方党委工作条例、党的工作机关条例、党支部工作条例以及农村、国企、机关、高校基层党组织工作条例等一系列组织制度方面的党内法规。党的十八届四中全会把健全维护党的集中统一的组织制度作为坚持和完善党的组织制度体系的重要内容，纳入国家制度和国家治理体系之中。中央相关部门、各級党委（党组）要结合实际，把党内组织法规和党中央提出的各项具体化，建立健全包括组织设置、组织生活、组织运行、组织管理、组织监督等在内的完整组织制度体系，完善党委（党组）落实全面从严治党主体责任的制度，并严格抓好执行，不断提高党的组织建设的制度化、规范化、科学化水平。

习近平强调，要抓好党的组织制度建设。党的十八大以来，党中央先后制定和修订了党内政治生活若干准则、党组工作条例、地方党委工作条例、党的工作机关条例、党支部工作条例以及农村、国企、机关、高校基层党组织工作条例等一系列组织制度方面的党内法规。党的十八届四中全会把健全维护党的集中统一的组织制度作为坚持和完善党的组织制度体系的重要内容，纳入国家制度和国家治理体系之中。中央相关部门、各級党委（党组）要结合实际，把党内组织法规和党中央提出的各项具体化，建立健全包括组织设置、组织生活、组织运行、组织管理、组织监督等在内的完整组织制度体系，完善党委（党组）落实全面从严治党主体责任的制度，并严格抓好执行，不断提高党的组织建设的制度化、规范化、科学化水平。